

美式民主 遭遇内外双重失败

“我们不是世界可以复制的榜样。相反，美国是一个失败的民主国家。”美国哈佛大学教授劳伦斯·莱西格最近如此感叹。

过去一年，自诩“民主灯塔”的美国乱象迭出，在国内外遭遇双重失败：年初国会山骚乱暴露出美国的恶性党争和社会撕裂，彻底褪去美式民主的虚假“光环”；8月美国从阿富汗仓促撤军制造人道灾难，这表明把美式民主强加给他国根本行不通。

这些失败让国际社会越发看清，美式民主对内维护美国精英阶层的特殊利益，对外维护美国的世界霸权，给世界带来更多的痛苦和灾难。

国内：民主已临深渊

美国前总统吉米·卡特日前在反思国会山骚乱的文章中写道，美国民主处在危险之中，国家正处在一个“不断扩大的深渊”边缘。

国会山骚乱过去一年多，但美国两党斗争愈演愈烈。民主党人在国会众议院主导成立“国会山骚乱事件调查特别委员会”，拒绝少数党提名的委员会人选，在美国政治史上前所未有；多个共和党占主导地位的州，接连通过法律，赋予立法机构干预选举的权力，这些法律或将导致未来质疑乃至否认选举结果变得更容易。

大量美国民众也对美国民主制度感到担忧。根据哈佛大学去年12月发布的民意调查结果，39%的美国年轻人认为美国民主制度“陷入困境”，更有13%的人认为美国是“失败的民主国家”，只有7%的人认为美国民主制度“健康”。

在西西班牙国际问题专家胡安·安东尼奥·萨卡卢加看来，拜登政府执政近一年，其恢复全面民主的承诺似乎成了一种讽刺。

如今，分裂已成美国政治的最大“特色”。在控枪、社会福利、政府债务等诸多问题上，两党针锋相对。新冠疫情持续肆虐，美国累计新冠确诊病例已超过6500万例，可连涉及民众生命安全的防疫政策都成了博弈筹码。

加拿大学者托马斯·霍默·狄克逊在加《环球邮报》网站上发表文章说，美国国内的经济、种族和社会鸿沟加剧了意识形态上的两极分化，左翼和右翼相互孤立、鄙视，政府因此陷入瘫痪，而这又会加大各种鸿沟。

国外：战争散播灾难

长期以来，美国出于维护自身霸权的目的，以输出民主价值观为名，在世界上不断发动战争，给许多国家带来巨大灾难。

2001年，美国以“反恐”为名出兵阿富汗，在迅速推翻塔利班政权后，就在该国推行美式民主模式。此后，阿内部分裂不断加剧，战乱不止、民生凋敝。2021年，美国最终选择一走了之，在阿富汗留下一地鸡毛。联合国世界粮食计划署去年底警告说，约98%的阿富汗人没有充足食物，阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

伊拉克同样遭遇了美国强行对外输出美式民主的灾难。2003年，美国以存在大规模杀伤性武器为由，绕过联合国安理会，悍然入侵伊拉克。巴格达穆斯坦西里亚大学教授穆萨纳·马尚·马兹鲁伊接受新华社记者采访时说，伊拉克曾

是富足国家，美国入侵后，整个国家变得充满危机与混乱，社会基本服务匮乏，百姓为了生活苦苦挣扎。

叙利亚也是美国打着“民主改造”旗号践踏他国主权的受害者。美国资助“白头盔”组织捏造叙利亚拥有化武的证据，企图干涉叙利亚局势找理由。在叙利亚大马士革居民扎因·萨利赫看来，美国是打着“民主”口号的盗贼。他说，美国不仅非法占领叙利亚的领土，还在这片土地上偷盗石油、小麦，这样的国家绝对没有资格谈论民主，也不能为任何国家定义民主。

美国前战地记者克里斯·赫奇斯曾写道，美国在阿富汗、伊拉克和叙利亚遭受了和过去在越南、古巴一样的失败，却仍对自身的衰落、无力和丧失理智视而不见。

新华社北京1月18日电

朝鲜再次试射两枚战术导弹

新华社平壤1月18日电(记者江亚平)据朝中社18日报道，朝鲜17日进行了一次战术导弹验收试射，两枚战术导弹精确打击了设在朝鲜东部海域的岛屿目标。

报道说，这次导弹试射是根据朝鲜国防科学院和第二经济委员会等有关机关的计划进行的，验收试射的目的在于选择检验正在生产装备的战术导弹，并确认该武器系统的精确度。

报道说，经过这次试射，国防科学院确认了投入生产的该武器系统的精确度、安全性和运用效果。

这是朝鲜今年1月以来进行的第四次导弹发射。此前，朝鲜在5日和11日分别试射了一枚高超音速导弹，并在14日成功发射了两枚铁路机动战术导弹。



这张朝中社1月18日提供的图片为正在发射的一枚战术导弹。新华社发

俄军与白俄罗斯准备联合军演

俄罗斯和白俄罗斯官员18日说，两国定于下月在白方与波兰和立陶宛接壤的西部和靠近乌克兰的南部举行联合军演，以演练“抵御外部攻击”。

俄军部队和装备17日开始陆续抵达白俄罗斯，准备参加2月举行的代号为“盟友决心”的联合演习。按照白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科的说法，这场临时军演是为应对来自邻国与日俱增的军事威胁。

白俄罗斯国防部说，与俄方的联合军事行动将分为两个阶段，第一阶

段从开始持续到2月9日，主要是调遣部队和评估战备状态；第二阶段为2月10日至20日，演习内容包括“摧毁敌方非法武装组织、破坏小组和侦察小组”。

俄罗斯国防部副部长亚历山大·福明18日召集数十名驻莫斯科的外国武官，告知与白方军演的消息。

俄军与白军的这次联合军演正值乌克兰局势持续紧张之际。西方近来不断渲染俄罗斯在俄乌边境集结重兵，是意图“入侵”乌克兰；俄罗斯则坚决否认并多次强调，局势恶化是因为

北约不断侵蚀俄罗斯安全空间。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克18日访问俄罗斯，试图为局势“降温”。

英国17日则宣布将向乌克兰输送武器，以帮助后者保卫国界。英国国防大臣本·华莱士说，这批武器“是防御性的轻型反装甲系统”，“并非战略武器，对俄罗斯不构成威胁”。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫回应说，英方最新举动“极其危险、无益于缓解紧张局势”。

据新华社电

英国向乌克兰提供“自卫”武器

英国国防大臣本·华莱士17日说，英方已经开始向乌克兰提供反坦克武器，同时将对乌方人员进行相关短期培训。

多家媒体报道，华莱士告诉英国议会，国防部决定向乌克兰提供“轻型反装甲防御武器系统”，首批武器17日交付，少量英方人员将提供短期培训。

华莱士没有公布英方所提供武器

的数量和类型，仅说“不是战略武器”且仅用于“自卫”，“不会对俄罗斯构成威胁”。

乌克兰国防部长阿列克西·列兹尼科夫稍后在社交媒体写道，乌方高度赞赏英方提供武器的决定。他说，虽然那些是“短程”武器，但能成为乌克兰一旦遭“入侵”时乌方防御力量的一部分。

近期，俄乌边境局势再度紧张。

美国、北大西洋公约组织和乌克兰不断渲染俄罗斯“入侵”乌克兰的威胁，俄方则强调局势持续恶化是因为北约不断挤压俄罗斯安全空间。

围绕乌克兰等问题，俄罗斯本月10日与美国举行战略稳定对话，12日和13日分别与北约和欧洲安全与合作组织对话，但这一系列对话都没有取得实质性成果。

据新华社电

日本单日新增确诊病例创新高

日本广播协会电视台18日报道，截至当地时间17时50分，日本新增新冠确诊病例超过2.7万例，刷新去年8月创下的日增纪录25992例。

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株迅速传播，日本多地的单日新增新冠确诊病例数持续刷新纪录。

日本东京都和12个县新近向日本政府请求当地适用新冠疫情准紧急状态，以遏制疫情蔓延。共同社等多家日本媒体报道，日本政府定于19日正式作出决定。

如果日本政府批准上述请求，加上已经实施准紧急状态的冲绳县、山口县和广岛县，日本全国47个都道府县中将有16个进入新冠疫情准紧急状态。

17日，东京都及其周边的埼玉、千叶、神奈川三县知事一起向日本政府申请适用新冠疫情准紧急状态。

岐阜县、三重县、爱知县、长崎县、熊本县、宫崎县、新潟县、群马县和香川县也提出申请。

疫情准紧急状态下，都道府县知事有权决定是否采取缩短餐馆营业时间、限制大型活动人数等防疫强化措施并划定其适用范围。

本月7日，日本政府应冲绳、山口和广岛三县知事请求，宣布三县实施新冠疫情准紧急状态。三县知事将病例激增现象归咎于当地驻日美军基地防疫漏洞。这是日本去年10月解除全国范围疫情准紧急状态和准紧急状态后，首次采取这类防疫限制措施。

据新华社电

韩国缩小“防疫通行证”适用范围

韩国中央防疫对策本部18日通报，韩国前一日新增新冠确诊病例4072例，累计确诊超70万例，新增死亡病例45例，累计死亡6378例。

韩国防疫部门预测，变异新冠病毒奥密克戎毒株或在本周末成为韩国主要流行毒株。

韩国单日新增病例数上月一度达到近8000例，为新冠疫情暴发以来的峰值。政府收紧防疫措施后，单日新增病例数呈现下降趋势，近日处于4000例上下。

据韩联社报道，韩国政府18日开始缩小“防疫通行证”适用范围，民众进入百货商店、影院和补习学校等场所不再需要出示新冠疫苗接种证明或核酸检测阴性证明。咖啡店、餐厅、夜店、健身房和桑拿屋等疫情传播风险较高场所仍适用“防疫通行证”要求。

依照最新防疫政策，韩国私人聚会人数上限由之前的4人升至6人，咖啡厅、餐厅、桑拿屋等场所仍需晚9时结束营业。相关规定暂执行至2月6日，包括1月31日至2月2日的春节假期。

据新华社电